I. megoldas. Legyen egy az ABC haromszog koré irhatod, A csicst téglalapok kozill ADEF gy, hogy a DE oldal
B-n, EF pedig C-n halad at (5. dbra). Igy BEC derékszog, ezért E a BC atmérd {6lotti Thalész koron van, éspedig
ennek azon a félkorén, amelyet a BC' egyenes elvalaszt A-tol. Jeloljiik a kor kozéppontjat (BC felezSpontjat) K-val.
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a) Megmutatjuk, hogy a keresett legnagyobb teriiletd koriilirt téglalapot akkor kapjuk, ha F a mondott félkoriv
Ey felezépontjaban adodik. Ekkor a koriilirt ADgEgFy = Ny téglalap négyzet, mert az AE, egyenes mersleges BC-re,
igy felezi a BEyC'< = Do EyFy szoget.

Ha ADEF =T egy Ny-tol kiilonb6z6, az ABC' haromszog koré irt téglalap, akkor atloja rovidebb, mint AFEy, mert

AE < AK + KE = AK+
+KEy= AE)y

Igy minden AE atloju téglalap teriilete is kisebb, mint Ny-é, ugyanis e téglalapok masik két cstcsa az AE atmérdji
koron van, ennek pedig AF-t6l legtavolabbi pontjai az AE-re merGleges &tmérs végpontjai, vagyis az egyenld atloju
téglalapok koziil a négyzet teriilete a legnagyobb; de még az AFE atloju négyzet teriilete is kisebb, mint Ny-é.

b) Az ABC haromsz0g keresett legkisebb teriiletd koriilirt téglalapjat akkor kapjuk, ha a téglalap egyik oldala
AB vagy AC (e két téglalap szimmetrikus az ABC haromszog tengelyére, igy teriileteik egyenl6k). Ekkor ugyanis a
téglalap teriilete 2-szer akkora, mint az ABC haromszogé, és konnyi belatni, hogy koriilirt téglalap teriilete ennél nem
lehet kisebb. Ugyanis a B-n at FEF-fel parhuzamosan huizott egyenes a koriilirt téglalapot és az ABC haromszoget két
részre vagja. Mindegyik rész—téglalapba be van irva egy rész—haromszog, amelyiknek egyik oldala a téglalap egy oldalan
fekszik, és nem nagyobb ennél a téglalapoldalnal, az ehhez tartozo magassag a téglalap szomszédos oldala. Igy a két
rész—téglalap teriilete nem kisebb a rész—haromszogek teriilete 2-szeresénél, ugyanez all tehat az ABC haromszogre és
a koré irt téglalapra is. Epp kétszer akkora is csak akkor lehet a koriilirt téglalap teriilete, mint a haromszoge, ha a
téglalap egyik oldala egybeesik a haromszog egyik szaraval.

II. megoldas. Hasznaljuk ismét az 1. megoldas jeloléseit, legyen tovabba AC = AB = b, BAC< = «, AD =
u, AF = v, é&s BAD< = ¢. Az utobbi szog legkisebb értéke 0, ha ti. T' egyik oldala AB; legnagyobb értéke 90° — «,
ha ti. T egyik oldala AC:

(12) 0° <=9 =90° — au
T teriilete, az ABD és ACF derékszogi haromszogek felhasznalasaval
t =wuv =bcosy-bsin(a+ ¢),

ugyanis ACF<q = CAD< = a+ ¢.
A két szogfiiggvény szorzatat a sin z cosw = [ sin(z4w)+sin(z—w)] /2 azonossag alkalmazésaval osszeggé alakitjuk:

2
(13) t= % [sin(a + 2¢) + sina].

A zéardjelben csak az els6 tag valtozik, és (12)-t 2-vel szorozva, valamint mindeniitt a-t hozzaadva a véaltozo szogre

(14) a < +2¢ =180° — a.



A talélt intervallum bal végpontja a feltevés szerint hegyesszog, jobb végpontja tompaszog, kozrezarjak 90°-ot. Itt
veszi fel (13) elsé tagja a legnagyobb értékét, 1-et, tehat p-nek a maximalis t-t ado értékére

a + 2 = 90°-bol % tp=45°

vagyis t,ax akkor adodik, ha AD az ABC haromszog AFEy tengelyével 45°-0s szoget zar be. Ekkor a ra meréleges AF
oldalegyenes is 45°-ot zar be AFEy-lal, a koriilirt téglalap tiikkr6s AEy-ra, tehat négyzet.

Az y = sinx figgvény a (14) intervallum («, 90°) részintervallumaban ndg, (90°, 180° — a) részintervallumaban fogy,
igy (13) legkisebb értéke az a és 180° — o végpontokban felvett értékek kisebbike. A két végpontban y = sinx értéke
egyenld, tehat t-nek az

a+2p=q, azaz ©=0° ¢ésaz
a+2p=180°—«, azaz ¢ =90°—«
értékek esetén egyarant minimuma van. Az els§ esetben AD azonos AB-vel (és D azonos B-vel), a masodikban AF

azonos AC-vel (és F azonos C-vel).
Ezzel a legnagyobb és legkisebb teriiletd koriilirt téglalapok meghatarozasat befejeztiik.



